

九部门发文

中国实施 绿色消费推进行动



新华社发 朱慧卿作

1月5日,商务部等9部门发文实施绿色消费推进行动,进一步倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

推进行动涵盖7方面20条举措,涉及大众吃、穿、住、行、用、游等各领域,包含消费与生产、流通、回收、再利用各环节。

吃 加大绿色农产品供应、发展绿色餐饮。

新年伊始,贵阳云岩区一家惠民生鲜超市内,从基地直采直供的新鲜蔬菜吸引市民纷纷选购。

民以食为天,“吃得绿色”的分量,早已超越舌尖滋味,关乎个人健康,以及从田间到餐桌的可持续发展。

推进行动提出进一步加大绿色农产品供应,鼓励企业扩大绿色食品、有机农产品、名特优新农产品和地理标志农产品等优质商品采购。

减少油烟排放,制止餐饮浪费,推广使用可降解、可重复利用的餐盒、包装袋;鼓励餐饮服务企业和企事业单位食堂引导消费者适量点餐,践行“光盘行动”,推行“小份餐”“小份菜”,按需取食……推进行动引导人们践行一餐一饭间的文明,实现物尽其用、食尽其材。

住 让“绿意”安家,住绿色饭店,享贴心家政。

住宿不只是简单的栖身之所,更是人们亲近自然、践行环保、享受健康的重要载体。

推进行动提出,鼓励购买获得绿色产品认证的绿色智能家电产品、无氟空调等。鼓励选购绿色家装厨卫产品,选用绿色建材,聚焦绿色、智能、适老等方向。

竹牙刷、竹梳子、竹拖鞋……浙江安吉一家特色民宿内,这些竹制品不仅外观雅致,更因其可降解特性,减少了环境负担。

推进行动提出,培育绿色饭店,推广无毒、节水、可降解清洁剂、客房耗材及布制拖鞋等可降解物品,提供大瓶装或可续充型洗浴用品,不主动提供一次性塑料用品。创新健康睡眠客房等特色服务。

推进行动还提出,创新家政服务模式,推广在线预约、共享家政服务。

行 促进汽车绿色消费、创新绿色共享。

汽车以旧换新政策实施以来,新能源汽车占比近60%。每逢节假日,骑行旅游成新

随着各项举措的持续深化,相信绿色消费将更加便捷普及,带动千行百业加速转型升级,让高质量发展的绿色底色更鲜亮。

(新华社北京1月5日电 记者 谢希瑶 向定杰)

“您好,请问您办理什么业务?社保医保在那边。”

1月5日上午,在西安市新城区解放路166号解放数创广场B1层的新城区政务服务中心总服务台,两名工作人员正引导市民前往相应大厅。

连日来,“西安多个政务大厅搬进商场”的话题登上热搜。当天,记者实地走访新城区政务服务中心新址,探访其运行情况。

从解放数创广场东门进入,商场一层仍是服装、咖啡等商业业态,但靠近西侧,“政务服务大厅”的指示牌十分醒目。一层服务台前,有市民正在办理老年证。沿扶梯下行至B1层,正对电梯口的是总服务台,综合服务区、税务服务区、公安交管服务区、社保医保服务区等分区清晰。

与传统政务大厅相比,这里的整体氛围更显柔和。总服务台背景墙以绿植装饰,上方写着“服务一座城市的温度”。

“看着挺舒服的。”前来办理交管业务的市民刘欣说,“以前办理户政、社保需要跑不同地方,如今集中在一大厅,省时间,也少折腾。”

记者在现场看到,不少市民是“顺路”前来办事。家住附近的市民王女士告诉记者,她当天本是到商场买东西,看到政务服务大厅的指示牌,便帮家中老人咨询了老年证办理事项,“以前得专门跑一趟,现在逛商场就能办,很方便。”

据工作人员介绍,新城区政务服务大厅2025年12月搬迁至解放数创广场的一层和B1层,大厅实用面积6000平方米,厅内77个窗口可办理商事登记、食品药品、税务服务、社保医保、公安交管等1300多个政务服务事项和20多项便民事项。

新城区政务服务大厅相关负责人表示,解放数创广场所在的解放路商圈,周边集商务办公、社交体验、品质餐饮于一体,配套成熟、交通便利,3条地铁及多条公交线路汇集于此。此次调整是高效利用空间资源、集成服务,节约成本、提升效能,整合了全区人社、医保、税务、公安等政务服务资源,向企业群众提供一厅式办理、一站式服务,让企业群众“少跑路”、好办事,体验到更加优质的政务服务,构建“商办同圈”综合体,进一步助力营商环境优化。

新城区政务服务大厅运营时间为9:00—12:00、13:00—17:00;在每个周末(法定节假日除外)还开设有“周末不打烊”服务,推出户政、老年证、食品药品、社保医保等100余项高频业务的“周末不打烊”事项清单,安排业务骨干值守服务,目前日均接待群众2000多人。

“周末也能办事,对上班族来说很友好。”在社保医保服务区排队的市民张先生说。

事实上,政务服务“进商圈”“进商场”并非新鲜事。2021年4月,西安市未央区政务综合服务中心由原址搬至该区一家红星美凯龙商场,目的也是进一步优化营商环境,提高政务服务水平。

近年来,各地市场监管部门围绕高频政务服务事项,组织工作人员深入商圈、商场,提供集中办理证照、现场解答咨询等服务。政务服务“进商圈”“进商场”的模式不断铺开,在方便群众办事的同时,也提升了政务服务效率。

市民李先生认为,从“机关大院”到“城市商圈”,政务服务地点的变化,带来的是办事体验的改变,“不用专门跑、不用来回折腾,办事像逛街一样顺路,心情也不一样了。”



新城区政务服务大厅搬进商场。

西安政务服务进商圈

■ 文图本报记者 朱娜娜